

# 特朗普签行政令限制美企从外企购电信设备引发批评 美滥用国家力量不光彩不公正

美国总统特朗普15日签署行政令，禁止美国公司从美国政府认为可能有国家安全隐患的外国企业购买电信设备。中国外交部发言人指出，美国滥用国家力量打压中国企业的做法既不光彩也不公正，敦促美国为中国企业提供公平、公正、非歧视的营商环境。

尽管白宫否认行政令针对中国和华为，但在特朗普签署行政令后不久美国商务部就发表声明，将华为及70个关联企业列入美国政府认为威胁美国利益的企业名单中，禁止

华为在未经美国政府批准的情况下从美国企业获得元器件和相关技术。此前，美国纠集另外31国网络安全代表在捷克首都布拉格召开5G安全大会，意欲通过抬高技术准入门槛、切入国家安全议题，将华为等中国公司的5G设备最大程度地排除在其体系之外。

美国有线新闻网(CNN)报道称，这份行政令适用于过去购买的电信设备，特朗普这一做法将令美国的小型电信运营商和位于乡村的无线运营商付出高昂代价，因为“其中大

部分使用的是华为设备，它的成本比诺基亚、爱立信等竞争对手要低”。

事实上，针对有媒体先前报道特朗普将签署行政令的消息，中国外交部发言人耿爽在15日例行记者会上就指出，一段时间以来美国滥用国家力量不择手段地蓄意抹黑和打压特定中国企业，既不光彩也不公正。对他们的动机，世人早已看得清清楚楚。中国敦促美国停止以安全问题为借口对中国企业无理打压，为中国企业在美开展正常投资运营提

供公平、公正、非歧视的环境。

华为公司对特朗普签署行政令及美国商务部声明也做出回应，表示愿意和美国政府沟通保障产品安全的措施。“如果美国限制华为，不会让美国更安全，也不会使美国更强，只会迫使美国使用劣质而昂贵的替代设备，在5G网络建设中落后于其他国家，最终伤害美国企业和消费者的利益。不合理的限制也会侵犯华为的权利，引发其他严重的法律问题。”

本报记者 齐旭

**蓬佩奥与普京闭门会晤九十分钟**

**美俄同意全面修复关系**  
红线依旧前景不乐观

美国国务卿蓬佩奥14日在俄罗斯索契与俄罗斯总统普京进行90分钟闭门会晤，双方就全面改善美俄关系达成共识，但承认在许多关键问题上仍存在巨大分歧。

**会谈达成共识**

普京在会晤中指出，希望全面修复两国关系，俄美在维护战略稳定、防止大规模杀伤性武器扩散、解决地区危机等方面有共同利益，也可以在稳定世界能源市场等方面开展协作。蓬佩奥表示特朗普政府致力于加强和改善美俄关系，两国可在朝鲜半岛、阿富汗、叙利亚等问题和战略对话等方面开展合作。

蓬佩奥当天还同俄罗斯外长拉夫罗夫会晤，就委内瑞拉、朝鲜半岛、叙利亚、乌克兰、伊朗核协议等问题交换意见。拉夫罗夫会后说，双方商定恢复此前被冻结的交流渠道，也有意恢复在战略稳定方面的专业对话。

## “红线”一点没少

但在诸多重大问题上，美俄不容对方逾越的“红线”一点没有减少。

蓬佩奥表示，美国愿意重建美俄关系，但希望俄罗斯拿出诚意。他敦促俄罗斯不要支持委内瑞拉总统马杜罗，要求俄罗斯释放扣留的乌克兰水兵，争取与乌克兰和解，还严厉警告俄罗斯不要干预明年美国大选。

拉夫罗夫则列举美国在世界各地企图颠覆当地政权的历史记录，并坚决否认俄罗斯干涉2016年美国大选，强调“绝对是捏造”。

俄罗斯总统助理乌沙科夫表示，美国展现了务实的态度，但俄罗斯尚未感到俄美关系出现突破。莫斯科卡耐基中心主任特列宁认为，两国关系要很长时间才能恢复正常。

本报记者 杨一帆

# 海湾局势紧 美从伊拉克撤外交人员 什叶派民兵组织否认有意袭击美国人



图〇

美国驻伊拉克大使馆15日说，美国国务院命令所有“非必要、非紧急职能”的使领馆人员撤离伊拉克。

美国此前称，伊朗支持的伊拉克什叶派民兵最近动作频频，危及美国在伊拉克人员和利益，构成“迫在眉睫”的威胁。不过，伊拉克政府和什叶派民兵组织否认美国说法。

## 美国“敲打”伊拉克

美国驻伊拉克大使馆15日在官方网站发表声明，说驻巴格达使馆和驻埃尔比勒领馆接到国务院通知，所有“非必需”的日常人员要乘坐商业航班尽快离开伊拉克，这两处使领馆提供的签证服务将暂停。

美国国务院发言人说，撤人决定依据安全评估，但拒绝披露具体内容及撤离人数。

美国国务卿蓬佩奥上周突访伊拉克，分析人士说，蓬佩奥访问目的是“敲打”伊拉克政府，让他们管好什叶派民兵。

访问期间蓬佩奥说，美国情报显示伊拉克什叶派民兵在美军基地附近集结兵力和

部署火箭弹。他抱怨伊拉克与叙利亚边境线如今由什叶派民兵把守，要求伊拉克政府把这些武装置于政府军控制之下。他向伊拉克放话，如果美国设施或人员遭到攻击，美国不会与伊拉克协商，将直接动手回击。

## 小动作向美施压

伊拉克总理迈赫迪14日说，没有发现对美国人员构成威胁的行动。伊拉克什叶派民兵组织同样否认有意发起袭击，称“美国人的说法没有依据，这让我们想起他们曾编造弥天大谎，说伊拉克有大规模杀伤性武器”，2003年以此为借口入侵伊拉克。

伊拉克最大的什叶派民兵武装“人民动员组织”有约15万人，已经由政府军收编，但有一定程度的独立性，听命于什叶派领导人。分析人士说，就算伊朗支持的伊拉克什叶派民兵果真在美军基地附近集结兵力和部署武器，也只是象征性举动，不是真要打。

英国伦敦政治经济学院教授道奇说，从以往经验看，伊朗有时会授意什叶派民兵在

## 哈梅内伊表示 美伊不会开战

新华社德黑兰5月15日电 伊朗新闻电视台消息，伊朗最高领袖哈梅内伊14日发表谈话，表示当前伊美关系虽然紧张，但两国不会爆发战争。

哈梅内伊当天接见伊朗国家立法、司法和行政部门代表时说，美国政府很清楚，陷入新的冲突不符合美国国家利益。“两国都非常清楚，无论爆发战争抑或战后，双方都不会得到任何好处。”

伊拉克做些小动作，目的仅是向美国施压。

作为伊朗和美国的盟友，伊拉克夹在中间不好办。英国国际问题研究所研究员曼苏尔描述：“美国让伊拉克选边站。伊拉克以前一直说，为什么不能与你俩都做盟友？但美国人不买账，伊朗人恐怕也不乐意。”

## 德暂停培训伊军

德国联邦国防军15日发表声明说，由于海湾局势日趋紧张，德军将暂停培训伊拉克武装部队的任务。

德国国防部发言人说，德国联邦国防军与打击“伊斯兰国”多国联军本周已经完成一轮对伊拉克武装部队的培训任务，由于面临“日益增加的威胁”，联邦国防军将暂停执行这一任务。

德国联邦国防军2015年底加入打击“伊斯兰国”的多国军事行动，目前在伊拉克派驻约160人。

德国外长马斯本周曾表示，德国不希望看到美国与伊朗对峙升级。 王宏彬

# 墨首都进入“环境紧急状态”

新华社上午电 多场山火肆虐，促使墨西哥首都墨西哥城14日宣布进入环境紧急状态。环境保护部门建议民众留在家中、关紧门窗，避免户外活动，尤其提示老年人、婴幼儿和病人群体注意。

墨西哥城14日采取车辆限行措施，希望减少污染气体排放，以改善城市空气状况，预期15日会继续施行车辆限行。同时政府要求部分企业采取限产或停产措施，将污染气体排放减少30%至40%。

自上周起，墨西哥城烟尘弥漫，能见度急剧降低。政府官员介绍，墨西哥城郊外发生20多起山火，消防队员一直在试图扑灭大火。连续多日墨西哥城及周边地区干燥无雨，

加剧山火势头，给灭火增添难度。

墨西哥城市长欣鲍姆说，如果情况继续恶化，本周将考虑让中小学停课。

墨西哥城多面环山，空气不易流通，因而容易发生严重空气污染。自上世纪90年代后期起，墨西哥城空气质量稳步改善，但近年来再度显现恶化趋势。

气象专家认为，随着气候变化，极端天气及其引发的灾害愈发常见。例如2012年以来，高温、干旱、强风等因素合并作用，美国加州山火愈烧愈烈。2018年11月美国加州“坎普”“伍尔西”和“希尔”三场山火几乎同时发生，致死至少89人，烧毁1.9万所民宅和商业建筑，保险赔付超过90亿美元。

# 沙特发“绿卡”促投资稳监管

新华社上午电 沙特阿拉伯内阁14日批准一项新的居留许可方案，以期吸引外籍富人和高技能人才前来创业投资，同时加强对外国人经济活动的监管。

沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼接受沙特媒体阿拉伯电视台采访时说，新方案定于5年内施行。

根据这一方案，沙特阿拉伯政府将向符合条件的申请人颁发“特许居留许可”。申请人可以选择申请定期更新的临时居留许可或无限期居留许可，效用相当于其他国家或地区的“绿卡”。

沙特媒体阿拉伯新闻网报道，“绿卡”持有人出入境无需沙特阿拉伯籍雇主担保，可

以在境内自由迁徙，雇用他人，拥有房产和交通工具，为家属申请探亲签证。

沙特阿拉伯协商会议议员、经济学家法赫德·本·朱马说，新居留许可方案将吸引富裕外籍人士在沙特阿拉伯投资，雇用沙特阿拉伯公民。

在沙特阿拉伯现行担保居留方案下，超过1000万名外国人由沙特阿拉伯籍雇主担保，在这一海湾国家工作、生活。

沙特阿拉伯政府寄望新方案遏制外籍实际资产所有人规避监管。本·朱马说，新方案将使外国人在沙特阿拉伯的一些经济活动合法化，商店和超级市场所有人将纳税，有利于政府掌握他们的汇款和财务细节。